

我国脑机接口技术实现突破性进展 一位截瘫患者可自主“脑控喝水”

首都医科大学宣武医院赵国光教授团队、清华大学医学院洪波教授团队日前对外宣布，我国脑机接口技术实现突破性进展，通过植入式硬膜外电极脑机接口，让一名四肢截瘫患者实现自主喝水等脑控功能。

该患者由于车祸导致颈椎处脊髓完全性损伤，此前长期处于四肢瘫痪状态。2023年10月24日，赵国光教授团队与洪波教授团队共同完成无线微创植入脑机接口首例临床植入试验，将两枚硬币大小的脑机接口处理器通过神经外科医生的操作植入高位截瘫患者颅骨中，并成功采集感觉运动脑区颅内神经信号。

经过三个月的居家康复训

练，该患者目前可以通过脑电活动驱动气动手套，实现自主喝水等脑控功能，患者脊髓损伤临床评分和感觉诱发电位测量均有改善。

据介绍，该项目在无线微创方面实现了两大突破，一方面在保证颅内信号质量的同时，不直接破坏神经组织；另一方面它采用了近场无线供电和信号传输，植入颅骨的体内机无需电池。

据悉，第二例脊髓损伤患者植入已于2023年12月19日在北京天坛医院成功进行，信号接收正常，患者目前正在居家康复训练中。该项无线微创脑机接口的临床试验分别于2023年4月和5月通过宣武医院、天坛医院伦理审查，并进行



了国际和国内植人医疗器械临床试验注册。

赵国光介绍，脑机接口通过记录和解读大脑信号，实现大脑和计算机之间的通信。未来将有希望帮助渐冻症、脊髓损伤、癫痫等脑疾病患者康复，

也为实现脑机融合智能提供可能。“尽管目前脑机接口技术取得一定突破，应用场景广泛，但距离大规模使用还有一定距离，未来将在设备稳定性、功能性等方面进一步研究和拓展。”

据新华社

最高法司法解释1日施行
向“天价彩礼”说“不”！

最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定于2月1日正式施行，剑指“天价彩礼”问题，受到社会关注。

彩礼，来源于我国古代婚姻习俗中的“六礼”，蕴含着两个家庭对“宜其室家”的美好愿望。有人也许会疑惑：“一个愿打，一个愿挨”的彩礼，为何需要司法部门立规矩？

彩礼归根结底是“礼”，但一段时间以来，彩礼数额持续走高，有人将彩礼视为衡量爱情和婚姻的“筹码”，甚至形成明码标价的地域“行情”。因彩礼引发的婚姻家庭矛盾纠纷日益增多……

扭曲的“彩礼观”，给年轻人造成经济压力，甚至滋生违法犯罪。最高法司法解释及时回应热点问题，治理高额彩礼陋习，助力移风易俗。

遭遇借彩礼索取财物怎么办？

司法解释明确指出，一方以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。

离婚了，彩礼还不还？

对于双方已办理结婚登记手续并共同生活，离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的，人民法院一般不予以支持。但是，在“闪婚”“闪离”的情况下，法院会根据彩礼实际使用及嫁妆情况，综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实，确定是否返还以及返还的具体比例。

“分手”时还未登记结婚，彩礼怎么办？

这种情况下，原则上彩礼应当予以返还，但亦不应当忽略共同生活的“夫妻之实”。应当根据相关实际情况和事实，确定是否返还以及返还的具体比例。

多少金额算“高额”？

彩礼数额是否过高，应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

司法部门统一裁判尺度，明确标准、定分止争，对于治理“天价彩礼”有特别意义。据悉，人民法院接下来将通过妥善审理相关案件，以案释法、依法释理，积极配合民政、妇联等部门的前端治理工作。

据新华社

不愁吃不愁穿，心里却空落落的 “越老越孤独”如何排解？

如今在许多城市，为老服务项目不断丰富，老人们不愁吃不愁穿，却常常感到心里空落落的。尤其是高龄老人，随着身体状况变差，不得不“逐渐淡出队伍”，心里的孤独感更不容易排解。

年纪大了，逐渐淡出队伍

每个周二和周五都是71岁独居老人宋慧华最期待的日子。她总会早早起床，吃过早饭，穿上一身干练的小西装，到家附近的老年活动中心进行舞蹈训练。舞蹈队共有20多人，时常到社区和养老机构进行表演。“跳舞的时候，我总觉得自己还很年轻。”她说。

孤独源于对社会的疏离，告别“精神空巢”还需多管齐下

不久前，“眼都养老院”爆火出圈，天津市南开区静雅老人院“90后”院长陈卓和一群耄耋老人自编自导自演的短视频引得网友叫好连连，也再一次引发了陈卓对养老服务工作的思考。

“老人的精神空虚源于对社会的疏离。”陈卓说，随着年龄增长和身体机能不断下降，一些老人获取信息的途径越来越窄，和社会的联系也越来越少，由此带来的疏离感会引发焦虑情绪进而出现心理问题。

天津师范大学心理学部

在天津，这样的小团队随处可见。“很多队友年纪大了，就逐渐淡出队伍，趁着现在还跳得动，我想在有活动的时候跟大家聊聊天。”宋慧华说，随着年纪增长，独居在家时常觉得孤独，如果不出来参加活动，就觉得心里空落落的。

78岁的黄先生原本也是各个社团的常客。去年意外受伤后，身体状况越来越差，生活半径一缩再缩。黄先生说，虽然也想多参加一些社团活动，但身体条件不允许，时间久了，做什么都提不起兴趣。“现在不愁吃穿，日子过得也算富裕，却总觉得缺点什么。”

多家养老机构负责人表示，养老机构老年人或多或少存在心理健康问题，主要表现为情绪低落、参与活动意愿低、食欲缺乏、睡眠障碍等。“年纪越大、身体条件越差的老人，心理健康问题就越严重。”一位公办民营养老机构负责人说。

主要是因为专业人手不足，“满足老年人精神互动、心理支撑类社会活动偏少”。

受访专家建议，进一步完善居家养老服务体系建设，须重点关注老年人心理健康。曹贤才认为，应在加强老龄心理健康人才培养的基础上，着力提升老年人心理服务水平。

除此之外，要持续强化社区服务责任，探索搭建更多服务于老年人的沟通、交往、活动平台。天津市社会学学会会长张宝义建议，社区和相关

部门应进一步强化社会服务，对有需要的老人特别是空巢老人不定期上门探访，提供健康保健、心理抚慰等服务。

各类养老机构也应开辟更多渠道让入住老人与社会建立联系。研究显示，机构老年人心理健康状况与社会疏离感关系密切。陈卓说：“通过短视频平台的传播，老人们重新找回了被需要、被认可的快乐。各养老机构可以探索适合自己的方式，降低老人的社会疏离感。”

据新华社

小董海参 节前清仓大促销



在春节即将来临之际，小董海参清库捡漏活动开始啦。全部都是清仓价，质量有保证，懂海参的市民请抓紧机会囤货。

淡干海参 标价 2200 元/500g，买一送一折合 1100 元/500g；

深海纯野生刺参 90-120 头，标价 2550 元/500g，买二送一折合 1700 元/500g，500g 海参能吃 3-4 个月，超级划算，购买一组赠送价值 288 元佛跳墙一盒；

人工自然晾晒老淡干 标价 2250 元/500g，买二送一折合 1500 元/500g，购买一组赠送价值 288 元佛跳墙一盒。

小董郑重承诺：我所经营的海参质量有保证，泡发好的海参个大、肉厚、有嚼劲，可以免费试发。有任何质量问题全额退款（七天无理由退换货）。

外地包邮，本地市区免费送货上门，任您挑选。五区（芝罘区、莱山区、高新区、

福山区、开发区）打车来店，凭出租车小票可报销路费。

地址：芝罘区华茂街 50 号烟中大厦一楼小董海参专卖店

电话：15688640989

公交乘车线路：49 路道恕街小学下车；46 路证券公司下车；50 路、61 路、3 路、6 路、11 路、17 路、18 路、32 路口腔医院下车后从面市街向南走到华茂街；47 路汇丰广场下车；1 路、2 路、5 路、10 路、45 路、51 路茂昌眼镜下车

